
Ergebnisse der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 09. November 2023 

Das vollständige Protokoll und Präsentationen werden auf der Homepage veröffentlicht.  

TOP II/ 3 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung / Mitteilungen 

Der Gemeinderat stimmte der Unterzeichnung eines Grundstücksbevorratungsvertrags über das 

Grundstück ehemalige Schreinerei D’Inka mit dem Land Baden-Württemberg zu. 

Dadurch wird die Möglichkeit geschaffen innerhalb der nächsten 5 Jahren das Grundstück vom Land 

zu den gleichen Konditionen zu erwerben. Man hat dadurch ein Optionsrecht und Möglichkeiten der 

Überplanbarkeit ohne den Haushalt bis dahin zu belasten. Bedingung sei, dass 30% der bebauten 

Fläche für sozialen Wohnungsbau genutzt werden. Das Grundstück sei außerdem für die nächsten 5 

Jahre für die Flüchtlingsunterbringung unentgeltlich nutzbar. 

Nr. 59 / 2023 

TOP III / 1 Angelegenheiten des Gemeinderates 

a) Ausscheiden von Stadtrat Pius Zähringer aus dem Gemeinderat 

b) Nachrücken eines Ersatzbewerbers in den Gemeinderat 

c) Verpflichtung des neuen Ratsmitgliedes Frau Claudia Zuberer 

-Beratungsvorlage- 

a) Ausscheiden von Stadtrat Pius Zähringer aus dem Gemeinderat  

Herr Pius Zähringer wird aus dem Gemeinderat verabschiedet. Bürgermeister Blens bedankt sich für 

die konstruktive und angenehme Zusammenarbeit. 

Der Gemeinderat fasst folgenden 

Beschluss: 

Der Gemeinderat stellt fest, dass Herr Pius Zähringer zum 1. November 2023 seine Wählbarkeit 

durch seinen Wegzug aus Sulzburg verliert und damit aus dem Gemeinderat ausscheidet. 

Abstimmungsverhältnis: (10 Stimmberechtigte) 

10 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 

 

b) Nachrücken eines Ersatzbewerbers in den Gemeinderat  

Der Gemeinderat fasst folgenden 

Beschluss: 

Der Gemeinderat stellt fest, dass für das Nachrücken von Frau Claudia Zuberer dem Gemeinderat 

keine Hinderungsgründe nach § 29 der Gemeindeordnung vorliegen. 

Abstimmungsverhältnis: (10 Stimmberechtigte) 

10 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 

 



c) Verpflichtung des neuen Ratsmitgliedes Frau Claudia Zuberer 

Frau Claudia Zuberer wird mit der Verpflichtungsformel in den Gemeinderat verpflichtet: 

„Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner 

Pflichten. Insbesondere gelobe ich die Rechte der Gemeinde gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl 

und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“  

Gemeinderätin Zuberer nimmt danach Platz am Ratstisch. 

 

Nr. 60 / 2023 

TOP III / 2 Forstbetrieb der Stadt Sulzburg 

a) Informationen über die aktuellen Entwicklungen im Stadtwald und den 

wirtschaftlichen Abschluss des Forstwirtschaftsjahres 2022 sowie Ausblick 

auf den Verlauf des Forstwirtschaftsjahres 2023 

b) Informationen über den Wirtschaftsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2024 

-Beratungsvorlage- 

Bürgermeister Blens leitet den Tagesordnungspunkt ein und begrüßt Revierförster Herrn Jörg 

Pflüger, welcher den Tagesordnungspunkt vorstellt. Weiteres siehe Beratungsvorlage. 

Der Gemeinderat fasst folgenden 

Beschluss: 

Der Gemeinderat nimmt den Bericht des zuständigen Revierleiters Jörg Pflüger zur Kenntnis und 

beauftragt die Verwaltung damit, die Werte des Forstwirtschaftsplanes 2024 in den Haushaltsplan 

2024 aufzunehmen.  

Abstimmungsverhältnis: (11 Stimmberechtigte) 

10 Ja  0 Nein  1 Enthaltungen 

Der Beschlussvorschlag wird angenommen. 

 

Nr. 61 / 2023 

TOP III / 3 Umsetzung der Masterplanung zur Bewertung der Straßen, Kanäle und 

Wasserleitungen in Sulzburg, Laufen und St. Ilgen durch das Ingenieurbüro Weber 

aus Freiburg 

-Vergabe der Sanierungsarbeiten für die Kanalsanierung (geschlossene Bauweise) für 

einen dritten Teilabschnitt in Sulzburg, Laufen & St. Ilgen 

-Beratungsvorlage- 

Das Ingenieurbüro Weber erstellte von 2017 bis 2021 eine Masterplanung für die Infrastruktur von 

Sulzburg, Laufen und St. Ilgen. Aufgrund massiver Schäden wird die Sanierung der Kanalisation 

vorangetrieben.  Es wird über die Ausschreibung des dritten Teilabschnitts entschieden. 

Der Gemeinderat fasst folgenden 

Beschluss: 



Der Gemeinderat beschließt die Vergabe der Sanierungsarbeiten für die Kanalsanierung in 

geschlossener Bauweise für den in der Vorlage benannten dritten Teilabschnitt in Sulzburg an die 

Firma Koßmann GmbH aus Kappel-Grafenhausen zum Bruttoangebotspreis von 311.028,00 €.  

Die Mittel sind im Haushalt 2023 eingestellt. 

Nr. 62 / 2023 

TOP III / 4 Einführung eines Fahrradleasingmodells für städtische Angestellte (Jobrad) 

-Beratungsvorlage- 

Die Stadt Sulzburg plant, ihren Mitarbeitern das Fahrrad- und E-Bike-Leasing über einen Anbieter wie 

z.B. JobRad anzubieten. Es wird betont, dass die finanziellen Auswirkungen für die Stadt gering sind, 

da die Leasingraten von den Mitarbeitern über Gehaltsumwandlung getragen werden. 

Der Gemeinderat fasst folgenden 

Beschluss: 

Die Stadt Sulzburg führt für ihre Beschäftigten das Fahrrad- und E-Bike-Leasing über einen 

entsprechenden Anbieter (z.B. JobRad) ein. 

Die Verwaltung wird beauftragt die hierfür erforderlichen Verträge abzuschließen. 

Abstimmungsverhältnis: (11 Stimmberechtigte) 

11 Ja  0 Nein  0 Enthaltungen 

 


